Wstep do Optyki i Fizyki Materii Skondensowanej

Cwiczenia 1

. Zaréwka o mocy P = 100 W znajduje si¢ na wysokosci d = 30 cm nad stotem.

a) Jakie jest natgzenie promieniowania w kierunku pionowym pod zaréwka?
b) Ile fotonéw pada na 1 cm” powierzchni stotu w ciagu 1s?
c¢) Jaka jest gestosé fotonow (liczba fotondw przypadajaca na 1 cm?)?

Zat6z dla uproszczenia, ze kazdy foton ma energi¢ Er=2 eV.

. Dla zakresu fal radiowych, czyli dla matych warto$ci utamka 4 , prawo Plancka

mozna z bardzo dobra doktadnos$cig aproksymowac przyblizajac funkcje wyktadnicza
zgodnie z wzorem: e =1+ x. Korzystajac z tego przyblizenia okresl, jaki ulamek
catkowite] energii promieniowanej przez Stonce jest emitowany w zakresie fal
radiowych o czgstotliwosciach od 0 do vy = 1 GHz. Potraktuj Stonce jako ciato
doskonale czarne o temperaturze 7= 6000 K.

. Korzystajac z prawa Plancka pokaz zalezno$ci migdzy wspolczynnikami Einsteina
absorpcji, emisji spontanicznej oraz emisji wymuszone;.

. Wspotczynnik absorpcji materiatu zalezy od diugosci fali §wiatla w nastgpujacy

Sposob:
A=A\
A)= -In2(2——=
a(l) aoexp( n ( v ))

gdzie op=1 cm™', a AA ma sens pelnej szerokosci potéwkowej funkcji Gaussa. Jaka
jest szeroko$¢ poldwkowa linii absorpcyjnej zarejestrowanej dla plytki wykonanej z
tego materialu o grubosciach: a) 0.01 cm, b) 1 cm, ¢) 10 cm?



